

В диссертационный совет Д 800.026.02 на базе
ГБОУ ВО «Нижегородский государственный
инженерно-экономический университет»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сулова Сергея Александровича на тему: «Обеспечение устойчивого производства зерна», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство)

Обеспечение устойчивого производства зерна направлено на решение важнейшей проблемы формирования продовольственной безопасности страны. Получение устойчивых валовых сборов зерна влияет на конкурентоспособность многих отраслей АПК, в числе которых и отечественное животноводство.

Специфика современного периода, характеризующегося ограниченностью ресурсов, возникает необходимость концентрации усилий на приоритетных направлениях устойчивого развития зернового производства как основы всего агропромышленного комплекса и продовольственного обеспечения страны. Это и определило актуальность темы исследования и востребованность реальной практикой разработанных теоретико-методологических положений и практических рекомендаций.

Ознакомление с авторефератом показало, что соискателю удалось научно-обосновать и разработать теоретико-методологические положения по обеспечению устойчивого производства зерна. Выводы по каждому положению, выносимому на защиту, сопровождаются научной аргументацией, которая убеждает в состоятельности авторской позиции.

Сулову С. А. рассмотрен широкий круг актуальных вопросов исследуемой проблемы и получен ряд важнейших результатов, обладающих научной новизной и развивающих экономическую науку. В частности, автором предложен методический подход к определению производственно-экономического потенциала устойчивого производства зерна, вскрывающий резервы в повышении обеспеченности зерна на душу населения.

Диссертант выявил циклы экономического развития производства зерна в Российской Федерации и Нижегородской области, обосновал границы периодов фаз экономического роста и спадов. На основе

выявленных закономерностей спроектировал прогнозный сценарий развития зерновой отрасли до 2035 года по показателям валового сбора зерна и производства зерна на душу населения. Результаты показали, что за 15 лет пройдет наступающая фаза падения, а затем возобновится фаза роста.

Значимой следует считать разработанную и обоснованную автором методологию исследования устойчивого производства зерна, вносящую существенный вклад в систему методов исследования данного направления.

Немаловажным научным результатом следует считать выявление стратегических зон развития производства зерна в регионе, концентрация зерновой отрасли в которых позволит собирать устойчивые валовые сборы, что повысит стабильность функционирования сельского хозяйства региона.

Рассматривая сценарии производства зерна на душу населения региона до 2035 года, автор предлагает сделать акцент на совершенствовании принципов реализации государственной поддержки для достижения оптимистических сценариев обеспеченности зерном.

В целом диссертационное исследование заслуживает внимания научного сообщества и представителей органов государственного и муниципального управления, как обладающее научной новизной и внутренней целостностью, а также теоретической и практической значимостью.

Однако следует сделать несколько замечаний по автореферату. Во-первых, автор не раскрывает как совершенствованные принципы государственной поддержки могут быть реализованы на практике. Во-вторых, не представлен эффект в виде обеспеченности зерном населения при концентрации посевов зерновых в стратегической зоне. В-третьих, автор не разъяснил какие мероприятия должны реализовываться производителями зерна при наступлении неблагоприятного сценария выпадения атмосферных осадков.

Указанные замечания не снижают общей научной и практической значимости выполненного исследования. Диссертация Сулова Сергея Александровича является законченной научной квалификационной работой, в которой содержатся экономические разработки, имеющие важное значение для обеспечения продовольственной безопасности страны. Работа отвечает требованиям пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемых к диссертации на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор Сулов Сергей Александрович заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика

и управление народным хозяйством ((экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Коваленко Елена Георгиевна
доктор экономических наук, профессор
кафедры статистики, информационных
технологий в экономике и управлении
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н. П. Огарёва»

«2» сентября 2022 г.

Сведения о лице, составившем отзыв:

ФИО: Коваленко Елена Георгиевна

Ученая степень: доктор экономических наук

Ученое звание: профессор

Специальность, по которой защищена диссертация: 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Должность: профессор кафедры «Статистика, информационные технологии в экономике и управлении»

Контактная информация:

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н. П. Огарёва»

Почтовый адрес: 430005, Республика Мордовия, г. Саранск, ул. Полежаева д. 44

Телефон: +7 (8342) 29-08-79

E-mail: kovelena13@mail.ru

«Подпись *Коваленко Е.Г.*»
зам. Начальника управления
Департамента по управлению делами ректоров
ФГБОУ ВО «МГУ им. Н.П. ОГАРЁВА»
Е.Г. Коваленко
02.09.2022

вк. 12.09.2022г.